

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Замулина Виктора Валерьевича «Планирование стратегической наступательной операции «Полководец Румянцев» и реализация ее первого этапа войсками Воронежского и Степного фронтов 3 - 8 августа 1943 г.» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Работа В.В. Замулина «Планирование стратегической наступательной операции «Полководец Румянцев» и реализация ее первого этапа войсками Воронежского и Степного фронтов 3 - 8 августа 1943 г.» имеет большое значение в современных условиях в связи с захлестнувшими отечественную историческую науку фальсифицированными статьями и материалами по истории Великой Отечественной войны. Актуальность обусловлена также отсутствием специальных исследований по проблеме планирования наступательных операций второго этапа Курской битвы, в частности, операции «Полководец Румянцев» против войск левого фланга германской группы армий «Юг». Расширение на основе рассекреченных документов источниковой базы по истории второго этапа Курской битвы и Великой Отечественной войны в целом представляет новые возможности для осмысления проблемы источников Победы над фашизмом.

Автор скрупулезно проработал историографию проблемы и отметил, что несмотря на большое число научных работ и не снижающееся внимание исследователей к событиям лета 1943 г., она еще не изучена в российской и мировой историографии. Поэтому были проанализированы научные труды не только советских и российских ученых (в рамках выделенных четырех этапов), но и зарубежных авторов (преимущественно в монографиях).

Подкупает обширная источниковая база - представленная тремя частями. Первая часть состоит из трех групп. Первая - оперативные документы войск Воронежского и Степного фронтов из архива ЦАМО РФ.

Вторая - отчетные документы советских войск: журналы боевых документов, доклады и отчеты по итогам операции, а также описание боевых действий соединений и объединений в ходе ее реализации. Третья группа - трофейные материалы из трофейных отделов архивов ЦАМО РФ и NARA USA.

Вторая часть состоит из опубликованных ранее архивных документов представленных в основном сборниками документов.

Третья часть состоит из воспоминаний участников Курской битвы - мемуары офицеров и генералов Красной армии и вермахта. Использование большого массива документов противоборствующих сторон, впервые вводимых в научный оборот, и критический анализ мемуарной литературы позволил В.В. Замулину пересмотреть и уточнить отдельные положения и выводы, доминировавшие в отечественной историографии Курской битвы.

В работе четко прописаны объект и предмет научного исследования, а также географические границы и хронологические рамки. Аргументировано поставлена цель работы из которой логически вытекают задачи реконструкции хода боевых действий 3 - 8 августа 1943 г. в полосе Воронежского и Степного фронтов, анализа боевых действий в ходе уничтожения двух крупных узлов сопротивления германских войск в Белгороде, Томаровке и Борисовке, выявления основных причин неудачи войск Воронежского фронта по их окружению и расчленению 4 - 7 августа 1943 г., обоснования основных причин неполного достижения целей первого этапа операции «Полководец Румянцев» войсками Воронежского и Степного фронтов и их высоких потерь.

Все вышеуказанное позволило сделать соискателю объективный вывод о том, что в летом 1943 г. советское верховное командование допустило поспешность при планировании и подготовке операции «Полководец Румянцев», переоценило численность вражеской группировки на левом фланге германской армии «Юг» и укрепленность ее рубежей, что негативно повлияло на ряд ключевых решений при планировании операции «Полководец Румянцев»: вариант операции на окружение был отвергнут, а

выбор направления главного удара фронтов и участок ввода в бой главного инструмента развития успеха - подвижной группы Воронежского фронта - не был оптимален.

Содержание автореферата свидетельствует, что В.В.Замулин вполне сформировался как ученый, исследователь с глубоким пониманием военной темы и её специфики, важной чертой которого является взвешенный подход к сложным и неоднозначным вопросам нашей истории. Следует подчеркнуть его стремление привлекать максимальное число архивных источников при анализе стоящих проблем и глубину их анализа, что позволяет ему делать всесторонние обоснованные выводы.

Кроме того, одной из существенных особенностей автора, которая четко прослеживается в автореферате, это высокая концентрация его внимания на поиск и эффективное решение проблем по заявленной теме.

Отмечая безусловно высокое качество работы В.В. Замулина и значение её для отечественную науку, следует высказать пожелания, которые, на мой взгляд, целесообразно учесть ему в дальнейшей работе над проблемой Курской битвы:

1. Глубже проанализировать неуспех 38А при попытке нанести скользящий удар на крайнем правом фланге Воронежского фронта и влияние этой неудачи на общий ход начального этапа операции "Полководец Румянцев".

2. Дать более развернутую картину боевых действий 7 гв.А при попытке прорыва её войск с плацдармов у Белгорода 3-4 августа 1943 г.

3. Детальнее представить позицию Генерального штаба по вопросу выработки форм и методов уничтожения войск 4ТА и АГ"Кемпф", с целью понять предлагал ли Генеральный штаб Красной Армии окружить группировку противника непосредственно в конце июля 1943 г., при разработке плана операции, который войска двух фронтов начнутся реализовывать 3 августа 1943 г.

